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Pak je třeba postiženého uvést do polohy, v které se mu bude lépe dýchat. 
Pokud se potřebujete od dané osoby vzdálit, ať už abyste zavolali pomoc, 
či z  jiných důvodů, nebo pokud ji pouze monitorujete, měli byste ji 
uvést do stabilizované polohy: postižený/á se položí na bok s  jednou 
nohou pokrčenou pod tělem kvůli rovnováze, s hlavu stočenou směrem 
k  podložce. V  této poloze je obličej postiženého natočen dostatečně 
k zemi, aby se minimalizovala možnost udušení zvratky, a  je i velmi 
nízká pravděpodobnost, že by si ublížil nějak jinak. 

Vyčištění ústní dutiny 
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Stabilizovaná poloha 

Stabilizovaná poloha 
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Stabilizovaná poloha 

Stabilizovaná poloha
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Co NEDĚLAT: 
	 	 Nenechávejte předávkovaného člověka o  samotě, 

pokud se nebudete muset zcela nezbytně vzdálit, 
abyste přivolali pomoc – postižený by mohl přestat 
dýchat a zemřít. 

         	 Neposazujte jej do vany s vodou – mohl by se utopit. 

	 	 Nedávejte mu nic pít ani nevyvolávejte zvracení – 
postižený by se mohl zadusit. 

   	 	 Nepíchejte mu/jí NIC JINÉHO než naloxon! 
V  nejlepším případě byste předávkovanou osobu 
mohli trochu probrat díky bolesti z injekce, ale mnoho 
látek – například slaná voda – by celou situaci jen 
zhoršilo.  

Zásadní je vědět, kdy je třeba zavést umělé dýchání. Každý člověk se 
potřebuje nadechnout přibližně dvanáctkrát za minutu, aby si zajistil 
dostatečné množství kyslíku k přežití. To představuje přibližně jeden 
nádech každých pět sekund. Pokud jste s někým, kdo vůbec nedýchá, 
případně dýchá hodně povrchně a nepravidelně, můžete začít provádět 
umělé dýchání známé také jako dýchání z úst do úst.  

Při poskytování umělého dýchání postupujte následujícím způsobem:

1.	 Předávkovanou osobu položte rovně na záda. 

2.	 Jednu ruku vsuňte postiženému pod hlavu, zakloňte ji a zvedněte 
mu bradu. Jde o to, abyste vytvořili co nejpřímější spojnici mezi 
ústy, průdušnicí a  plícemi a  zajistili tak co nejlepší přístup 
vzduchu do těla dané osoby.  

3.	 Palcem a ukazovákem stiskněte postiženému nos, aby mu z něj 
nemohl unikat vzduch. 

4.	 Zhluboka se nadechněte a přiložte ústa na ústa postiženého tak, 
aby vaše rty těsně přiléhaly na jeho obličej. Můžete také použít 
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resuscitační masku, máte-li ji k  dispozici. Tyto masky často 
rozdávají harm reduction organizace v  rámci svých programů 
zaměřených na prevenci a eliminaci následků předávkování. 

5.	 Zvolna vydechněte všechen vzduch do úst postiženého. Pokud 
postupujete správně, měli byste pozorovat, jak se vlivem vzduchu, 
který vchází do těla, zvedá jeho hruď. 

6.	 Vdechy proveďte každé tři až čtyři sekundy alespoň pětkrát po 
sobě; až poté na chvíli přestaňte a přesvědčte se, zdali postižený 
nezačal sám dýchat. 

Tento postup byste měli opakovat, dokud postižený nezačne sám dýchat, 
a to i pokud mu aplikujete naloxon. Pokud má zmodralé rty a prsty, měli 
byste během provádění umělého dýchání pozorovat, jak se mu vrací 
normální barva – to je známkou, že se vám daří udržovat jej naživu až 
do doby, než předávkování přejde nebo přijede odborná pomoc. 
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Umělé dýchání
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Doporučení pro školitele 

Školení v poskytování umělého dýchání 

Provádět umělé dýchání může být trochu obtížnější, 
než se zdá. Jelikož se jedná o NEJDŮLEŽITĚJŠÍ prvek 
v poskytování první pomoci při předávkování opioidy, měli 
byste dle potřeby věnovat této technice maximum času, 
abyste měli jistotu, že frekventanti kurzu vědí, jak umělé 
dýchání správně provést. Máte-li tu možnost, obstarejte 
si pro školení cvičnou figurínu – „Andulu“,  na které si 
mohou lidé umělé dýchání výborně procvičit. Někdy je 
možné tuto figurínu dokonce zdarma obdržet od místní 
pobočky Červeného kříže. Pokud figurínu k  dispozici 
nemáte, nezapomeňte zdůraznit, že ústa zachraňujícího 
musejí těsně doléhat na ústa postiženého, vysvětlete, 
jak dýchat a na základě jakých znaků můžeme zjistit, zda 
umělé dýchání zabírá.

Krok 2: Přivolejte pomoc 

Jakmile stav předávkovaného stabilizujeme pomocí umělého dýchání, 
nebo pokud vám při poskytování první pomoci asistuje ještě někdo jiný, 
zavolejte sanitku a tak zajistěte odbornou lékařskou pomoc. 

Za normálních poměrů budou pracovníci služby rychlé zdravotnické 
pomoci schopni poskytnout předávkované osobě tu nejlepší dostupnou  
péči; ještě výraznější je rozdíl mezi odbornou a neodbornou pomocí, 
když se k předávkování přidají další komplikace. Víme však, že bohu-
žel ne vždy a  všude panují normální poměry. V  Rusku a  některých 
dalších zemích východní Evropy se někdy sanitky dostávají na místo 
až za dlouhou dobu nebo do některých čtvrtí nepřijedou vůbec, osádky 
sanitek nejsou vždy dostatečně nebo vůbec vyškoleny v poskytování 
první pomoci při předávkování, často u sebe nemají naloxon a navíc 
mohou vůči lidem užívajícím drogy zaujímat velmi negativní postoj, 
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případně zcela zbytečně do věci zainteresovat policii. Přesto: pokud 
máte možnost zavolat sanitku, může vám být k  užitku několik 
následujících rad: 

	 Když voláte sanitku, nemusíte hned nutně uvádět, že se jedná 
o předávkování: řekněte jen, že jste u kamaráda, který nedýchá. 
V  mnoha místech budou záchranné služby výjezdy na základě 
takových telefonátů upřednostňovat. Když už ale záchranka 
přijede, je nejmoudřejší jasně a přesně zdravotníkům popsat, co 
se stalo a jaké drogy si daná osoba vzala. Pokud se vám zdá, že je 
pro vás bezpečné říct pravdu, pracovníci záchranné služby budou 
moci lépe zasáhnout. 

	 Pokud máte obavy z příjezdu policie, zlikvidujte všechny nelegální 
drogy a aplikační pomůcky, abyste minimalizovali pravděpodobnost 
zatčení nebo jiných problémů. 

	 Pamatujte si, že pokud se musíte od předávkovaného člověka vzdálit, 
byť jen na minutu, než si zavoláte, je nutné jej uvést do stabilizované 
polohy. Pokud musíte zmizet, protože se obáváte policie nebo jiných 
problémů, nezapomeňte nejdříve zavolat pomoc, uložit postiženého 
do stabilizované polohy a nechat otevřené všechny dveře, které 
k předávkovanému vedou, aby se pomoc dostala snadno dovnitř. 

Krok 3: Použití naloxonu, je-li k dispozici 

Pokud víte nebo máte podezření, že se někdo předávkoval heroinem 
nebo jiným opiátem, lze předávkování v rámci první pomoci mimořádně 
účinně eliminovat píchnutím dávky naloxonu. Naloxon začali 
zdravotničtí záchranáři využívat v 60. letech 20. století. V současnosti 
distribuují tento preparát stále častěji nízkoprahové a  terénní služby 
jako prostředek prevence smrtelných předávkování. Již několik let je 
tak naloxon nabízen uživatelům opiátů ve Spojených státech, v západní 
Evropě, Austrálii a v poslední době začínají naloxon distribuovat také 
programy ve východní Evropě a Střední Asii. 
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Co je naloxon? 
Naloxon (známý též pod obchodním označením Narcan; v  ČR a  SR 
jako Intrenon SPOFA, Nexodal ORPHA, a  Naloxone WZF POLFA) 
je bezpečný, vysoce účinný protijed (antidotum) proti předávkování 
opioidy. Chemicky vzato je to opioidový antagonista, který se v  těle 
váže na tytéž receptory jako heroin, metadon, opium, širka a další opiáty. 
Naloxon se na tyto receptory váže mnohem pevněji než drogy na bázi 
opioidů, ale nemá žádný jiný účinek, než že z receptorů vytlačí heroin, 
a  tak odstraní útlum dechového centra, který bývá při předávkování 
hlavní příčinou smrti. Naloxon je možné aplikovat intramuskulárně (do 
svalu) nebo intravenózně (do žíly) a vstřebává se také sliznicí v nose 
(i jinde). Zabírá obvykle během jedné až pěti minut. Nemůže způsobit 
„rauš“ a  nemá žádný potenciál ke zneužívání. Naloxon tudíž nepatří 
mezi látky kontrolované mezinárodními úmluvami, ve většině zemí je 
nicméně jeho užití vázáno lékařským předpisem. 

Je důležité poznamenat, že naloxon účinkuje pouze za 
současné přítomnosti drog na bázi opioidů. Pokud jej 
podáte někomu, kdo se předávkoval pervitinem, případně 
někomu neznámému na ulici, bude to, jako byste mu 
píchli vodu.

Naloxon obvykle působí v  těle 60–90 minut, což je mnohem kratší 
doba účinku, než má většina opioidů. Existuje proto možnost návratu 
předávkování poté, co naloxon odezní, aniž by si postižený něco dalšího 
píchnul. Stává se to sice jen zřídka, je ale třeba této možnosti předejít 
a předávkovanou osobu po podání naloxonu několik hodin průběžně 
sledovat, abychom měli jistotu, že bude v pořádku. 

Kromě eliminace předávkování opioidy může naloxon u osob závislých 
na opiátech vyvolávat mírné až silné abstinenční příznaky, protože 
dočasně blokuje účinek opioidů na organismus. Naloxon však opiáty 
z  těla neodstraňuje, takže jakmile přestane působit, předávkovaný 
člověk se bude opět cítit dobře, neboť opiáty v jeho organismu zůstanou 
a znovu proniknou k příslušným receptorům. 

Overdose-US-proof-Závěr-10.indd   57 18.7.2010   11:33:24



58 P rvní     pomoc      při    pře   d á vkov    á ní   a   j e h o  prevence      

P říručka        pro    minimalizaci             rizik      v terénu              2

Naloxon 
F

O
T

O
: Chr




is
t

o
pher





 Jo

n
s

F
O

T
O

: D
a

n
 B

igg


Overdose-US-proof-Závěr-10.indd   58 18.7.2010   11:33:24



59j ak   za  s á h nout     v přípa       d ě  pře   d á vkov    á ní

Používání naloxonu 
Naloxon je k dispozici v mnoha různých formách. V Rusku a východní 
Evropě se nejčastěji vyskytuje ve skleněných ampulích o  objemu  
1 ml. Někteří výrobci jej však produkují v  lahvičkách (o  objemu 
1 až 10 ml), v předplněných stříkačkách a také jako nosní sprej. Téměř 
ve všech případech má přípravek stejnou sílu: 0,4 mg naloxonu na 
1 ml tekutiny. Přestože se dá naloxon podávat různým způsobem, ve 
východní Evropě a  Střední Asii bude s  ohledem na nejdostupnější 
formu naloxonu nejvhodnější variantou injekční podání do svalu. Při 
předávkování se standardně podává 12 ml naloxonu aplikovaných 
injekčně do svalu; v  případě potřeby – neodeznívají-li příznaky 
předávkování – se píchne ještě jedna dávka. 

Při podávání naloxonu postupujte tímto způsobem: 

A.	 Příprava 

	 Zajistěte, aby postiženého hlídal někdo jiný, nebo jej uveďte do 
stabilizované polohy, aby se během doby, kdy budete připravovat 
naloxon, nezadusil. 

	 Některé skleněné ampule s  naloxonem, zejména pokud nejsou 
napilované, se mohou obtížně otvírat. Můžete si pomoci dvěma 
následujícími postupy: Kolem hrdla ampulky s  naloxonem 
můžete obalit plastový obal stříkačky. Ještě lepší je, když jsou 
některé obaly na jehly dostatečně velké, aby se daly navléci 
na hrdlo ampulky. Tímto způsobem je mnohem snazší se do 
ampule dostat. Oběma způsoby snížíte riziko, že si při otvírání 
ampule pořežete prsty. Musíte jen dávat pozor, abyste ampuli 
rozbili blízko hrdla, a mohli tak jehlu vnořit dostatečně hluboko 
a nabrat požadované množství naloxonu. Jakmile ampuli urazíte 
hrdlo, vsuňte do ní jehlu – použijte pokud možno dlouhou 
jehlu pro nitrosvalové injekce (dlouhou obvykle 3 cm a více) – 
a natáhněte celý obsah ampule do stříkačky. Před vlastní aplikací 
stlačte píst, abyste ze stříkačky odstranili vzduch, stejně jako 
byste to udělali před injekčním užitím drogy. 
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	 Pokud máte naloxon v lahvičce, odstraňte krytku a prostrčte jehlu 
pryžovým uzávěrem. Pokud se jedná o větší lahvičku, můžete 
naloxonu natáhnout o něco více (1–3 ml), abyste měli jistotu, že 
postiženému podáte dostatečné množství, a nebudete tak muset 
aplikovat ještě další dávku. Pokud se chystáte použít speciální 
předplněnou stříkačku, postupujte podle návodu na jejím obalu. 

Příprava naloxonu k injekční aplikaci 

B.	 Injekční aplikace naloxonu 

	 Naloxon vpichujte do nějakého velkého svalu, nejlépe do nadloktí/
ramene nebo do vnější strany stehna. Není dobré jej aplikovat do 
zadnice/hýždě, neboť v této oblasti je poměrně dost tuku, který 
by zpomalil vstřebávání naloxonu. Neztrácejte čas tím, že se jej 
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budete snažit píchnout do žíly. Je to obtížné a zbytečné. Pokud 
je to možné, odstraňte ze svalu oděv a  před aplikací očistěte 
místo vpichu tamponem namočeným v lihu. Jehla však snadno 
pronikne i většinou lehkých látek. 

Injekční aplikace naloxonu 
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Doporučení pro školitele  

Praktický nácvik podávání naloxonu 

„Podle mě je nejdůležitější, aby si osoby absolvující školení 
měly možnost samy zkusit, jak se kompletuje stříkačka, 
jak se přípravek do stříkačky natahuje, jak se provádí 
vlastní vpich apod. Dbejte na to, aby si tyto úkony všichni 
vyzkoušeli. Většina lidí, s nimiž pracuji, má jen malé nebo 
nulové zkušenosti s nitrosvalovými injekcemi.” 

John Welch, New York  

Při používání naloxonu je zřejmě nejtěžší vlastní příprava 
injekce, zejména pokud máte skleněné ampule. Činí to 
potíže i  zdravotním sestrám. Vždy, když pořádáte školení 
o předávkování, jehož součástí je aplikace naloxonu, mějte 
pokud možno k  dispozici nějaké ampule a  stříkačky na 
ukázku i  pro cvičné účely a  seznamte účastníky školení 
s  tím, jak se naloxon z  ampule nebo lahvičky natahuje. 
Nepodléhejte také dojmu, že všichni vědí, jak se aplikuje 
intramuskulární injekce. Mnozí uživatelé drog se do žíly trefí 
bravurně poslepu, ale injekci do svalu ještě nedávali nikdy. 

Máte-li dostatek materiálu k  provádění nácviku intra-
muskulárních injekcí, mohou si účastníci kurzu podání 
naloxonu vyzkoušet na houbě nebo kusu ovoce (namísto 
lidského ramene nebo stehna). 

C.	 Co dělat po podání naloxonu 

	 Naloxon začne působit během jedné až pěti minut –  nejčastěji 
někde uprostřed tohoto časového intervalu. Je nutné, aby 
předávkovaná osoba zůstala během této doby pod vaším 
dohledem. Pokud postižený není schopen sám dobře dýchat, měli 
byste rovněž pokračovat v  provádění umělého dýchání. Pokud 
postižený přibližně po třech minutách nevykazuje na naloxon 
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žádnou odezvu, měli byste mu podat další dávku – pokud ji tedy 
máte. Jestliže daná osoba nezareaguje ani na druhou dávku, jedná 
se zřejmě o jiný problém než předávkování opioidy a měli byste 
bezodkladně zavolat zdravotnickou pomoc, pokud jste tak již 
neučinili. 

	 Až naloxon zabere, nemůžete si toho nevšimnout. Lidé se ob-
vykle náhle proberou, otevřou oči a zhluboka se nadechnou. Po 
takovém probrání může být člověk značně dezorientovaný, může 
pociťovat abstinenční příznaky a potřebu znovu užít drogu. 

	 Je důležité, abychom předávkované osobě vysvětlili, co se 
stalo, a rozmluvili jí užití dalších drog. Užití další dávky drogy 
během působení naloxonu v  organismu nebude takovému 
člověku působit žádné příjemné pocity, zato ale výrazně 
zvýší možnost, že se po odeznění účinku naloxonu znovu 
předávkuje. I  když bude mít těsně po probrání abstinenční 
příznaky, začne se takový člověk cítit postupně lépe, tak jak bude 
působení naloxonu odeznívat – tj. asi za 30 minut. 

Nejdůležitější fakta o naloxonu 

	 	 Naloxon je bezpečné a  účinné antidotum proti 
předávkování opioidy. 

	 	 Mimo opioidy neúčinkuje proti žádným jiným drogám 
(např. pervitinu, benzodiazepinům, LSD, apod.).  

	 	 Naloxon v sobě nenese žádné nebezpečí zneužití a již 
mnoho let figuruje na modelovém seznamu základních 
léčiv WHO (Model List of Essential Medicines). 

	 	 Podává se injekčně do svalu; nejlépe do nadloktí 
(paže) nebo stehna. 

	 	 Běžná dávka je 1 až 2 ml (0,4 až 0,8 mg); je bezpečné 
podat i větší dávku, případně podat další dávku, pokud 
ta první neúčinkovala. 
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	 	 Naloxon může vyvolat abstinenční příznaky, zejména 
při vyšších dávkách nebo při nitrožilním podání. 

	 	 Začíná působit během jedné až pěti minut a  jeho 
účinky přetrvávají 60–90 minut; existuje možnost 
„návratu“ předávkování, protože účinky naloxonu 
končí rychleji než heroinu a  jiných opiátů. Na 
postiženého je nutné průběžně dohlížet ještě několik 
hodin po předávkování. 

Krok 4: Zhodnocení situace 
Jelikož předávkování se nedají předvídat a  podílí se na nich mnoho 
faktorů, je důležité, abychom osoby, u  nichž došlo k  předávkování, 
sledovali a udržovali v bezpečném stavu, dokud nepřijede zdravotnická 
pomoc nebo dokud nebudeme mít absolutní jistotu, že předávkování 
pominulo – pokud možno nejméně jednu až dvě hodiny. Důležité je 
to zejména tehdy, pokud jste v rámci první pomoci dané osobě podali 
naloxon, neboť předávkování může opětovně nastat, až naloxon odezní. 
Pokud předávkování přetrvává nebo se vrátí, opakujte všechny výše 
uvedené kroky, dokud se stav dané osoby nenormalizuje. 

A co masáž srdce (KPR)? 
Mnoho lidí si umělé dýchání automaticky spojuje s prováděním masáže 
srdce – pak jde o tzv. kardiopulmonální resuscitaci neboli KPR. U většiny 
případů předávkování opioidy dochází k srdečnímu selhání až v důsledku 
přetrvávajícího nedostatku kyslíku, způsobeného u postiženého zástavou 
dechu. Začnete-li tedy provádět umělé dýchání a ostatní výše popisované 
úkony včas, měli byste být schopni udržet postiženého při životě (a tak 
zároveň udržovat v činnosti jeho srdce), dokud se nevzpamatuje, i bez 
srdeční masáže. U člověka, jemuž se zastavilo srdce, slouží masáž srdce 
k vytlačování krve (a kyslíku) do těla. Udržuje se tím při životě a zároveň 
se touto činností může napomoci samovolnému obnovení srdeční 
činnosti. Masáž srdce však někdy může být nebezpečná u  člověka, 
jehož srdce stále bije; také při ní může dojít k fraktuře žeber. 
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Doporučení pro školitele  

Je určitě užitečné, aby organizace zabývající se činnostmi 
zaměřenými na minimalizace rizik užívání drog (harm 
reduction)  pořádaly pro své klienty, jejich přátele a rodinné 
příslušníky také kurzy kardiopulmonální resuscitace. Tyto 
kurzy by však měli vést výhradně kvalifikovaní zdravotničtí 
pracovníci. Doporučujeme, aby organizace působící v oblasti 
„harm reduction“ zdůrazňovaly v rámci školení zaměřených 
na první pomoc při předávkování opioidy skutečnost, že 
umělé dýchání je při poskytování první pomoci nejdůležitějším 
úkonem. Podrobnější informace o provádění masáže srdce 
v  případě, že u  někoho dojde k  zástavě srdeční činnosti, 
naleznete v této části publikace. 

Jak zasáhnout v případě předávkování 
stimulancii
Již jsme zmínili, že často není zcela jasné, zda se někdo stimulancii 
opravdu předávkoval, nebo spíše vykazuje fyzické a  behaviorální 
příznaky dlouhodobého nebo intenzivního užívání stimulancií při 
absenci spánku nebo dostatečně dlouhé přestávky. 

Při předávkování stimulancii dochází k nebezpečnému nárůstu tělesné 
teploty, tepové frekvence a krevního tlaku, což může způsobit křeče 
a  srdeční či mozkovou příhodu, v  neposlední řadě také v  důsledku 
dehydratace a  dalších faktorů. Mezi další známky, že určitá osoba 
zřejmě užila nadměrné množství nějaké stimulační drogy, patří 
extrémní neklid, třes nebo bolest na prsou. Mohou znamenat, že hrozí 
předávkování. Takovou osobu je třeba sledovat a  snažit se ji přimět 
k tomu, aby drogy přestala brát, najedla se a vyspala. 

S  výjimkou injekce naloxonu, jehož účinek je u  stimulačních drog 
nulový, vám při řešení předávkování stimulancii pomohou všechny 
z  kroků popsaných v  části „Jak zasáhnout v  případě předávkování 
opioidy“. V  závislosti na konkrétní situaci se navíc můžete řídit 
následujícími pokyny. 

j ak   za  s á h nout     v přípa       d ě  pře   d á vkov    á ní
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Pokud má někdo křeče nebo srdeční či mozkovou 
příhodu 
Vždy volejte sanitku, protože kterýkoli z  těchto stavů může mít za 
následek smrt a pro osoby bez zdravotnické kvalifikace může být obtížné 
takové situace adekvátně řešit. Pokud se postižený člověk zmítá v křečích, 
zajistěte, aby se hlavou neuhodil o zeď, nábytek nebo podlahu. Není nutné 
mu do úst vkládat lžíci nebo nějaký jiný předmět.

Pokud u někoho došlo v důsledku předávkování stimulancii k zástavě 
srdce, takový člověk by mohl velice rychle zemřít. American Heart 
Association, přední americká odborná společnost zaměřená na proble-
matiku chorob srdce a cév, v tomto případě v současnosti doporučuje, 
aby osoby, které jsou v  blízkosti člověka stiženého selháním srdce, 
začaly provádět pouze manuální KPR, tj. jen masáž srdce bez umělého 
dýchání. Na rozdíl od předávkování opioidy, kde je prioritou dýchání, 
může provedení masáže srdce u člověka, u něhož došlo k zástavě srdeční 
činnosti, až zdvojnásobit jeho šance na přežití. V poslední době se také 
ukazuje, že masáž srdce bez umělého dýchání je stejně účinná jako 
klasické KPR, tedy včetně umělého dýchání. 5 

Provádění masáže srdce: 

1.	 Uložte postiženého rovně na záda. 

2.	 Přiložte mu své ruce (dlaně se překrývají) doprostřed hrudníku na 
sternum (hrudní kost, z níž vybíhají žebra). 

3.	 Silně a  rychle stlačujte bez přerušení střed hrudníku, dokud 
nepřijede zdravotnická pomoc nebo u  postiženého nedojde 
k obnově životně důležitých funkcí. Měli byste se snažit stlačit 
hruď až 100krát za minutu, tedy provádět něco málo přes 15 
stlačení každých 10 vteřin. Hruď by se měla stlačit relativně 
hluboko, cca 40 mm. 

5	 Sayre, Michael R. et al. „Hands-Only (Compression-Only) Cardiopulmonary 
Resuscitation: A  Call to Action for Bystander Response to Adults Who 
Experience Out-of-Hospital Sudden Cardiac Arrest. A  Science Advisory for 
the Public From the American Heart Association Emergency Cardiovascular 
Care Committee.” Circulation. Mar 31, 2008. Available online at http://circ.
ahajournals.org.
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Nezapomeňte:
Pokud u někoho dojde k zástavě srdce, to nejlepší, co můžete udělat, 
je zavolat pomoc a neprodleně zahájit masáž srdce. Chcete-li být 
schopni poskytnout co nejefektivnější první pomoc, informujte 
se u  místní pobočky Červeného kříže nebo Červeného půlměsíce 
o možnosti udělat si odborný kurz kardiopulmonální resuscitace.

A co kordiamin? 

Kordiamin, známý také jako cordiaminum nebo niketamid, 
je kardiopulmonální stimulancium používané v  některých 
zemích k  léčbě kardiovaskulárních onemocnění. Kromě 
jiných účinků může zrychlit u zdravých lidí tepovou frekvenci. 
Kordiamin je čirá nebo nažloutlá tekutina určená k injekčnímu 
užití, která se v  některých lékárnách ve východní Evropě 
a Střední Asii prodává v 1ml ampulích a již dlouho se užívá 
jako prostředek k zásahu „v terénu“ nebo se rozdává v rámci 
realizace programů minimalizace rizik (harm reduction) 
zaměřených na první pomoc při předávkování drogami. 
Není pochyb o  tom, že někteří předávkovaní, kterým byl 
podán kordiamin, přežili. Není však k  dispozici žádný 
vědecky podložený důkaz, z něhož by vyplývalo, že by měl 
kordiamin na předávkování nějaký pozitivní účinek, a tento 
přípravek navíc není k takovému použití indikován. Pokud se 
kordiamin neaplikuje nitrožilně, ale píchne se do svalu nebo 
pod kůži, může to být velmi bolestivé. Pokud tak člověk není 
v úplném bezvědomí, je dosti pravděpodobné, že se násled-
kem této bolesti probere. Pravděpodobnost, že podáním 
kordiaminu pomůžeme někomu, kdo se předávkoval, je 
v  lepším případě malá. Tento postup může být naopak 
kontraproduktivní tím, že srdce člověka, který špatně 
dýchá, bude mít vyšší spotřebu kyslíku, nebo už jen tím, 
že promarníme čas, který mohl být využit k  uplatnění 
účinnějších intervencí.* 

j ak   za  s á h nout     v přípa       d ě  pře   d á vkov    á ní

*	 Kordiamin měl v krvi v prosinci 2008 během zápasu zesnulý nadějný ruský 
hokejista Alexej Čerepanov, spoluhráč Jaromíra Jágra v Avantgardu Omsk 
(pozn. odborného editora).
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Pokud je někdo extrémně neklidný, nervózní 
nebo je mu špatně

Takový stav je pravděpodobně způsoben intenzivním užíváním 
stimulancií po dobu mnoha hodin nebo dní. Přestože tyto příznaky 
nemusejí přímo ohrožovat život, jsou signálem, že daná osoba by 
měla „přibrzdit“. Jelikož stimulační drogy zvyšují tělesnou teplotu, 
způsobují dehydrataci a udržují lidi v bdělosti, uděláte nejlépe, když 
podniknete kroky k odstranění těchto příznaků. Postižený se tak bude 
cítit lépe a předejdete také závažnějším následkům.  

	 Pokud je někdo přehřátý, přiložte mu za krk a/nebo do podpaží 
žínku namočenou ve studené vodě. Dbejte na to, aby postižený 
vypil velké množství studené vody a dostatečně se tak zavodnil. 
Není dobré pít kolu a podobné nápoje (obsahující kofein), ani 
alkohol, neboť ty daného člověka ve skutečnosti ještě více 
dehydrují a nebude po nich moci usnout. 

	 Pokud je daná osoba značně rozrušená, snažte se na ni mluvit 
klidným hlasem a  vytvořit jí takové podmínky, aby se cítila 
příjemně a uvolněně. Otevřete okno a vyvětrejte. Pokud je daná 
osoba z  něčeho smutná, zkuste se jí lehce dotknout – trocha 
tělesného kontaktu často rozptýlí i ty nejhorší pocity. 

	 Pokud takový člověk již velmi dlouho nespal, může mu prospět 
malá dávka slabšího sedativa, např. Diazepamu nebo Xanaxu. 
Není třeba, aby užil velkou dávku. Tělo potřebuje spánek 
a i malá dávka spolehlivě postačí. Není dobré, aby člověk, který 
je delší dobu na stimulanciích, užil heroin nebo jiné silné látky 
s tlumivým účinkem. Mohl by si tím způsobit předávkování nebo 
jiné závažné komplikace. 
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9.	 Riziko předávkování 
u jednotlivých drog, resp. 
léků
Tato část stručně shrnuje základní informace o  rizicích spojených 
s užíváním nelegálních drog a  léků, které běžně figurují v případech 
předávkování, jakož i o způsobech předcházení těmto rizikům,  a rozvíjí 
tak informace ze čtvrté a páté kapitoly. 

Riziko předávkování u jednotlivých 
opioidů 

Heroin 

Předávkování heroinem (či jakýmkoli opioidem), při němž není 
poskytnuta adekvátní první pomoc, může vést k respiračnímu selhání 
s následkem smrti. 

Mezi hlavní faktory, které v případě heroinu zvyšují riziko předávkování, 
patří: (1) proměnlivá kvalita a „síla“ dostupného produktu ( „šlehnout si 
bezpečnou dávku“ nemusí být vůbec bezpečné, pokud daná dávka obsahuje 
nečekaně silnou drogu), (2) snížená tolerance uživatele v důsledku špatného 
zdraví nebo přestávky v užívání (včetně abstinence v rámci detoxu nebo 
při pobytu ve vazbě či výkonu trestu), (3) přechod na rizikovější způsob 
aplikace bez snížení dávky (například přechod ze šňupání na nitrožilní 
užívání) a  (4) míchání heroinu s  jinými drogami, zejména s  látkami 
s tlumivým účinkem (včetně alkoholu), ale také se stimulancii. 
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Metadon 

Metadon je opioid, který se nejčastěji používá ze zdravotní indikace. 
Bývá předepisován či podáván lékaři jako součást odvykací léčby u osob 
se závislostí na heroinu nebo jiných opioidech, případně k  tlumení 
bolesti. Používá se při léčbě drogových závislostí v  mnoha zemích 
střední a  východní Evropy a  Střední Asie, například v  pobaltských 
republikách, na Ukrajině, v  Moldávii, Kyrgyzstánu, Uzbekistánu 
a jinde. Jak je patrné z tabulky na straně 19, je metadon silný opioid, 
který v těle zůstává dlouhou dobu. Jelikož metadon se z těla nevylučuje 
tak rychle jako některé jiné opioidy, např. heroin nebo oxykodon, 
konzumace dalších látek s tlumivým účinkem nebo pití alkoholu může 
i mnoho hodin po užití metadonu způsobit předávkování. 

U  metadonu plyne hlavní riziko předávkování z  jeho kombinování 
s  jinými drogami a/nebo alkoholem. Pokud člověk užívá metadon 
v přiměřených dávkách podle pokynů lékaře, obvykle se nedostane do 
„rauše“ a neměl by pociťovat abstinenční příznaky ani bažení po droze. 
Z tohoto důvodu metadonová (i buprenorfinová) léčba výraznou měrou 
snížuje riziko předávkování. K předávkování však může dojít, pokud si 
člověk léčený metadonem vezme další drogu nebo drogy, aby se dostal 
do „rauše“. 

Riziko předávkování se může výrazně zvýšit při injekční aplikaci 
metadonu (namísto perorálně užité dávky), protože do organismu se jej 
dostává podstatně více a mnohem rychleji. 

Buprenorfin 

Stejně jako metadon je buprenorfin léčivý přípravek, který se využívá 
pro léčbu závislosti na opiátech a pro mírnění bolesti. Je standardem 
v  západní a  střední Evropě, ve východní Evropě se pro účely léčby 
závislostí nejhojněji využívá na Ukrajině a  Uzbekistánu. Na rozdíl 
od metadonu je buprenorfin částečný „antagonista“, tzn. že má stejné 
chemické vlastnosti jako jiné opioidy, ale zároveň má „antagonistické“ 
účinky, které blokují schopnost jiných opioidů vázat se na buňky 
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v mozku. Všechny „opiátové účinky“ včetně útlumu dýchacího centra 
mají proto u buprenorfinu svůj „strop“ (limit), a tak je nesmírně obtížné 
se tímto preparátem samotným předávkovat. Výjimku v tomto ohledu 
představují benzodiazepiny, po jejichž užití dochází u  buprenorfinu 
k neutralizaci stropového efektu, čímž se pravděpodobnost předávkování 
zvyšuje. Lidé na buprenorfinu by se proto měli užívání benzodiazepinů 
důsledně vyhýbat. 

Acetylované přípravky na bázi opia  
(širka, kompot, chanka, černý atd.) 

Ve východní Evropě a  Střední Asii (ale i  v  Polsku) se hojně užívají 
různé formy drog připravovaných z acetylovaného opia, a to zejména 
injekčně. Opiáty získávané tímto způsobem jsou často slabší než 
heroin, ale i  zde existuje výrazné riziko předávkování. Je obecně 
známo, že po domácku vyráběné drogy se vyznačují proměnlivou kva-
litou, neboť suroviny k jejich výrobě i vlastní proces přípravy se mohou 
u jednotlivých „várek“ lišit. Před každým injekčním užitím je důležité 
zjistit sílu drogy a stanovit přiměřenou dávku. Vlastní množství drogy 
nemusí nutně odpovídat síle dávky, protože z  podstaty „domácí“ 
výroby drog vyplývá, že jejich potence se může značně lišit. Stejně 
jako u  všech opiátů se riziko předávkování zvyšuje, pokud se drogy 
jako širka, chanka nebo kompot míchají s jinými látkami s tlumivým 
účinkem, a to včetně alkoholu. 

Tramadol (Tramal, Ultram) 

Tramadol je syntetický pseudonarkotický přípravek předepisovaný 
k tišení mírných bolestí. Účinkuje podobně jako kodein. V posledních 
letech se stal tramadol oblíbenou „pouliční“ drogou. Tablety se 
užívají buď perorálně, nebo se rozdrtí a  namíchaný roztok se pak 
aplikuje injekčně. Stejně jako u jiných opioidů hrozí po užití velkých 
dávek tramadolu respirační selhání. Vážné riziko předávkování u  tra-
madolu hrozí tehdy, je-li užíván v  kombinaci s  alkoholem nebo 
jinými látkami s  tlumivým účinkem. Riziko předávkování je však 
u  tramadolu samotného malé. Lidé, kteří užívají tzv. „antidepresiva 
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typu SSRI“*  (např. Prozac, Paxil, Zoloft apod.), by neměli tramadol 
brát kvůli možnosti závažných nežádoucích účinků.6 

Benzodiazepiny 
Benzodiazepiny („benzáky“) jsou trankvilizéry s různými hypnotickými, 
sedativními a  myorelaxačními vlastnostmi. Mimo jiné zpomalují čin-
nost centrální nervové soustavy. Uživatelé stimulancií často užívají 
benzodiazepiny k  potlačení negativních příznaků „dojezdu“ a  někteří 
uživatelé opiátů benzodiazepiny užívají „nádavkem“ – zejména pokud 
již mají na opiáty vysokou toleranci. Podle délky působení se rozlišují 
benzodiazepiny s  krátkodobým (méně než 12 hodin), střednědobým 
(12–24 hodin) a dlouhodobým účinkem (24 a více hodin). U dlouhodobě 
působících benzodiazepinů je vyšší pravděpodobnost, že dojde k jejich 
nahromadění v organismu, aniž by o tom daný uživatel věděl, což může 
v kombinaci s dalšími látkami s tlumivým účinkem, zejména alkoholem 
a  opiáty, přispívat k  riziku předávkování. Je dobré být obeznámen 
s konkrétním benzodiazepinem, který daná osoba užívá, a vědět, jak dlouho 
zůstává v těle. Užívání benzodiazepinů samých bývá jen zřídka příčinou 
předávkování, nicméně může způsobit velmi silný a dlouhotrvající útlum 
v chování (ospalost až spavost, pomalost, nezájem o okolí atd.). 

Značné riziko selhání dýchání nastává při kombinování účinků léků na bázi 
benzodiazepinů s jinými látkami s tlumivým účinkem, jako jsou alkohol 
a heroin (případně jiné opioidy). V případě předávkování způsobeného 
kombinací opiátů a benzodiazepinů by k záchraně postiženého mělo stačit 
umělé dýchání, naloxon a průběžné pozorování předávkované osoby. 

Riziko předávkování se zvyšuje při injekčním užití benzodiazepinů 
společně s opiáty. Bezpečnější je užít benzodiazepiny perorálně ve formě 
tablet a teprve potom si píchnout opiát. Nástup účinku benzodiazepinových 
tablet je pomalejší než u opiátů v injekci, takže uživatel si může nejprve 
vzít benzodiazepiny a  svou dávku heroinu pak přizpůsobit svým 
aktuálním pocitům. 

*	 Selektivní inhibitory zpětného vychytávání serotoninu (selective serotonin 
reuptake inhibitors).

6	 Tramadol and Health. K dispozici na internetové adrese http://www.erowid.org/
pharms/tramadol/tramadol_health.shtml. Vyhledáno 5. února 2008.
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Riziko předávkování u jednotlivých 
stimulancií 

Metamfetamin (pervitin) 

Metamfetamin je látka se silným stimulujícím účinkem na fyzickou 
i duševní činnost. V některých zemích je možné jej získat na předpis 
jako součást některých léků  a vyskytuje se také jako „pouliční“ droga 
i k rekreačnímu užití. Způsobuje uvolnění velkého množství nervových 
přenašečů, zejména dopaminu. Po užití metamfetaminu dochází ob-
vykle k zrychlení tepu, zvýšení tělesné teploty a dechové frekvence. 
Hlavní surovinou k  přípravě po domácku vyráběného (pouličního) 
metamfetaminu jsou často léčivé přípravky proti nachlazení na bázi 
efedrinu a pseudoefedrinu, protože se metamfetamin dá z těchto látek 
získat hned několika způsoby. Ve východní Evropě a Střední Asii se 
metamfetamin běžně označuje jako pervitin nebo vint.7 

Uživatelé metamfetaminu si obvykle každé 3–8 hodin berou další 
dávku, aby se udrželi v euforii a vyhnuli se „dojezdu“ a následné depresi 
provázející odeznívání účinků drogy. Čím je „tah“ delší, tím větší dávka 
je zapotřebí k dosažení kýžených účinků. Byť je to spíše vzácné, člověk, 
který takto opakovaně užívá, si může přivodit předávkování v důsledku 
postupného přehřívání a dehydratace organismu. Intenzivní stimulace 
těmito látkami může také vést ke křečím nebo srdečnímu selhání či 
mozkové příhodě. Mezi častější důsledky krátkodobého intenzivního 
užívání metamfetaminu patří behaviorální problémy, včetně extrémního 
neklidu, paranoie, úzkosti nebo repetitivního chování. 

Stimulancia na bázi amfetaminu 

Různé formy podomácku vyráběných stimulancií na bázi amfetaminu 
se užívají, převážně injekčně, po celé východní Evropě a  Střední 
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7	 Ne vždy je pervitin nebo vint ve skutečnosti metamfetamin, spíše se jedná 
o  různé druhy amfetaminů. Etnografické a laboratorní výzkumy ukazují, že 
způsob výroby pervitinu, resp. vintu, jakož i její výsledný produkt, je v každé 
zemi, městě i u jednotlivých „vařičů“ jiný.
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Asii. Stimulancia na bázi amfetaminu mají podobné účinky jako 
metamfetamin. V  důsledku nejednotného způsobu přípravy a  různé 
dostupnosti surovin se však velmi často liší délkou působení a potencí. 
Jako u všech drog s kolísavou kvalitou platí, že z dávky samotné nelze 
odvodit potenci drogy, a uživatelé by proto měli být obezřetní a před 
užitím drogy si ověřit sílu konkrétní „várky“. Předávkování stimulancii 
na bázi amfetaminu bývá vzácné. Často však končí infarktem, mozkovou 
příhodou nebo křečemi. 

MDMA (extáze) 

Extáze je psychoaktivní droga, která má k amfetaminům velice blízko. 
Extáze obvykle začíná působit během 30 až 60 minut, po třech až čtyřech 
hodinách intenzivního účinku začíná droga postupně odeznívat. U extáze 
samotné je riziko předávkování nízké, ale lidé by se měli vyvarovat užívání 
extáze v kombinaci s jinými stimulancii a v žádném případě by ji neměli 
užívat, pokud berou antidepresiva typu MAOI*. Extázi by neměly brát 
HIV pozitivní osoby, které užívají inhibitor proteázy ritonavir, z důvodu 
potenciálně životu nebezpečné interakce.8 Extáze se zřídka vyskytuje 
v  čisté formě a  často se „řeže“ jinými stimulancii i  jinými druhy 
drog. Pokud někdo po užití extáze pociťuje nějaké negativní účinky 
nebo jeví známky předávkování, zasahující osoby by měly jednat na 
základě příznaků, které postižený člověk vykazuje, i  kdyby nebyly 
charakteristické pro užití extáze. 

Kokain 

Účinky kokainu se po jeho „šňupnutí“ dostaví obvykle během minuty. 
Při injekční aplikaci nebo kouření se efekt dostavuje během několika 
sekund. Kokain působí poměrně krátce, „rauš“ obvykle trvá jen 

*	 Inhibitory oxidázy monoaminů (monoamine oxidase inhibitors).
8	 Hales, G., Roth, N., Smith, D. „Possible Fatal Interaction Between Protease 

Inhibitors and Methamphetamine.“ Antivir. Ther. (2000);5:(19).; Urbina, 
A., Jones, K. „Crystal Methamphetamine, Its Analogues, and HIV Infection: 
Medical and Psychiatric Aspects of a New Epidemic.“ Clin. Infect. Dis. 
2004;38:890-4.
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20–40 minut. Jelikož euforické pocity vyvolané kokainem odeznívají 
dříve, než je celá dávka z  těla vyloučena, opakované dávky, zejména 
v kombinaci s jinými drogami a alkoholem, zvyšují riziko předávkování, 
neboť kokain se může v  těle nahromadit, aniž si to jeho konzument 
uvědomí. Mezi jednotlivými dávkami by proto měly být co možná nejdelší 
intervaly. Na rozdíl od metamfetaminu a stimulancií má kokain, vzhledem 
k jeho bázi, rovněž přímé toxické účinky na srdce a oběhovou soustavu, 
čímž je z hlediska rizika předávkování nebezpečnější než jiná stimulancia.
 
„Speedballing, speedball“ (v  ruštině známé jako „kačeli“) je 
slangový výraz pro současné užití stimulancií a opiátů (obvykle kokain 
s heroinem, ale kombinují se často i jiné drogy; v Čechách a na Slovensku 
například heroin či buprenorfin /Subutex/ s pervitinem). Obecně platí, že 
vezme-li si někdo „speedball“, čelí riziku předávkování z  každé drogy, 
a byť věda v tomto ohledu ještě není schopna odpovědět na všechny otázky, 
zdá se, že celkové riziko předávkování je vyšší než prostý součet obou 
rizik. V  místech, kde je „speedballing“ běžnější praxí, figuruje obvykle 
ve statistikách smrtelných předávkování významný počet osob, v jejichž 
organismu byl zjištěn jak heroin, tak kokain nebo jiná stimulační droga. 

Míchání různých drog nebo drog a  alkoholu vykazuje vyšší 
souvislost s předávkováním než užití pouze jedné drogy. Před užitím 
kombinace různých drog by měl mít uživatel jasno ohledně jejich 
jednotlivých účinků a  měl by být srozuměn s  možností intenzivního 
kombinovaného účinku. Užívá-li se více různých drog najednou, dávka 
každé z  nich by měla být významně snížena s  ohledem na intenzitu 
jejich kombinovaného působení. 

Riziko předávkování v důsledku 
interakce drog s antiretrovirotiky 
a jinými léčivy 

Ve východní Evropě, Střední Asii a dalších regionech, kde je injekční 
užívání drog hlavním způsobem přenosu nákazy HIV, se postupně 
zvyšuje dostupnost léčby pro HIV pozitivní osoby. Z  tohoto důvodu 
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by uživatelé drog, organizace zabývající se činnostmi v  rámci „harm 
reduction“ a zdravotničtí pracovníci měli být obeznámeni s možnými 
interakcemi mezi antiretrovirovými farmaky a jinými látkami. V žádné 
zemi není sice k dispozici dostatek informací o předávkováních, včetně 
smrtelných, na základě interakce s antiretrovirotiky, víme ale s jistotou, 
že různá antiretrovirotika mají výrazný vliv na způsob zpracování drog 
(např. heroinu, metamfetaminu a jiných) v těle. 

S ohledem na možnou komplikovanost interakcí mezi antiretrovi-rotiky 
a pouličními drogami9  a nedostatek spolehlivých lékařských poznatků, 
o něž by bylo možno naše vědomosti o těchto interakcích opřít, je tato 
část míněna pouze jako základní úvod do problematiky. Tato část také 
nepojednává o antiretrovirotikách, která mohou snižovat účinek jiných 
přípravků (a  tím případně způsobovat odvykací stav), ani o účincích 
pouličních drog na antiretrovirotika. Podstupujete-li antiretrovirovou 
terapii a  současně berete nějaké jiné léky nebo drogy, je vždy lepší 
poradit se s lékařem. 

Jak mohou antiretrovirotika zvýšit riziko 
předávkování? 

Jakákoli látka, která se dostane do těla, je metabolizována. Metabolismus 
je chemický proces, jehož prostřednictvím štěpí tělo přijatou látku na 
využitelné části a nakonec ji z organismu vyloučí. Rychlost a účinnost 
metabolismu má vliv na délku aktivního působení drogy v  těle a  na 
míru intenzity, s níž tato droga účinkuje na osobu, která ji užila. 

Mnohá antiretrovirotika a  většina nezákonných drog se metabolizuje 
převážně v  játrech. Tento proces je řízen zejména enzymovým systé-
mem cytochromu P450, skupinou chemických látek obsažených 
v  organismu, které umožňují průběh chemických reakcí, jimiž je 
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9	 Podrobnější pojednání o interakcích různých látek a souvisejících otázkách viz 
Delivering HIV Care and Treatment for People Who Use Drugs. Open Society 
Institute (2006), k dispozici na internetových stránkách www.soros.org/initiatives/
health/focus/ihrd/articles_publications/ publications/delivering_20060801.
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metabolismus podmíněn. Některá antiretrovirotika tyto enzymy, jež 
štěpí drogy jako heroin a pervitin, inhibují – zamezují jejich účinku. 
V důsledku toho mohou být účinky nelegálních drog silnější a droga 
zůstane v  těle déle než u  člověka, který antiretrovirotika nebere. 
Jiná antiretrovirotika enzymy indukují (zvyšují jejich účinek), 
což znamená, že heroin nebo jiné drogy se z  těla vyloučí rychleji, 
a  mohou tak vyvolat abstinenční příznaky. Nelegální drogy mohou 
zase ovlivnit metabolismus antiretrovirotik. Pokud tedy podstupujete 
antiretrovirovou terapii a zároveň berete nelegální drogy nebo v rámci 
odvykací léčby užíváte metadon nebo buprenorfin, je velice důležité, 
abyste tuto skutečnost probrali se svým lékařem a ten pro vás určil co 
možná nejlepší a nejbezpečnější dostupnou léčbu.  

Antiretrovirotika inhibující metabolismus jiných 
látek 

Některá nebo všechna léčiva ze dvou tříd antiretrovirotik – nenukleo-
sidových inhibitorů reverzní transkriptázy (NNRTI) a  proteázových 
inhibitorů (PI) – mohou způsobovat pomalejší metabolizaci drog, jako 
je heroin, metadon nebo metamfetamin, a  zvyšovat tak možné riziko 
předávkování. Mnohé z  poznatků, které o  těchto procesech máme 
k dispozici, pochází ze studií in vitro, na jejichž základě často není možné 
předpovídat, jak na sebe budou jednotlivé látky reagovat v reálném životě. 
Z klinických kazuistik však vyplývá, že v kombinaci s jinými látkami mohou 
riziko předávkování zvyšovat následující léčivé přípravky:  

Atazanavir potencovaný ritonavirem: Z posledních studií vyplývá, že 
u pacientů, kteří během léčby buprenorfinem užívají inhibitor proteázy 
atazanavir potencovaný ritonavirem, dochází v  důsledku interakce 
buprenorfinu a inhibitoru proteázy k nadměrné sedaci.10 Přestože žádné 
případy předávkování buprenorfinem v  souvislosti s  atazanavirem 
nejsou zaznamenány, tato možnost by neměla být pouštěna ze zřetele. 

10	 R. Douglas Bruce, Elinore McCance-Katz et al. „Pharmacokinetic Interactions 
Between Buprenorfin and Antiretroviral Medications.“ Clinical Infectious 
Diseases 2006:43 (Supplement. 4), S216-223. 
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Inhibitory proteázy obecně (ritonavir, lopinavir atd.): Z kazuistik 
vyplývá, že u inhibitorů proteázy, jež inhibují systém CYP450, dochází 
k nebezpečné interakci s metamfetaminem a MDMA (extází), která může 
vést až k předávkování. Popsány jsou případy smrtelných předávkování 
následkem interakce ritonaviru s metamfetaminem i MDMA11. Každý, 
kdo podstupuje antiretrovirovou terapii na bázi preteázové inhibice, by 
se měl důsledně  vyvarovat užívání stimulačních drog.  

Delavirdin (rescriptor): Je známo, že nenukleosidový inhibitor 
reverzní transkriptázy delavirdin zvyšuje koncentraci metadonu v krvi 
do té míry, že vzniká určitá možnost předávkování tímto substitučním 
preparátem.12. Pacientům, kteří užívají metadon i  delavirdin, by se 
měly obecně dávky metadonu snížit a lékaři by měli věnovat zvýšenou 
pozornost nadměrné sedaci a dalším vedlejším účinkům metadonu.
 
Další účinky antiretrovirotik a jiných léčiv 

Je důležité vědět, že i  další farmaka užívaná při léčbě infekčních 
chorob běžných u uživatelů drog v zemích východní Evropy a Střední 
Asie mohou reagovat s nelegálními drogami, byť nepředstavují riziko 
z  hlediska předávkování. Některé „enzymové induktory“ zvyšují 
metabolizaci opioidů v těle. U osob závislých na nelegálních opioidech 
nebo absolvujících terapii na bázi metadonu nebo buprenorfinu mohou 
tyto induktory enzymů způsobovat mírné až silné abstinenční příznaky, 
pokud nedojde k navýšení dávek opioidů. Mezi antiretrovirotiky patří 
k  enzymovým induktorům nevirapin a  efavirenz, dále pak ritonavir, 
tipranavir a atazanavir. Lék proti tuberkulóze rifampicin (známý také 
jako rifampin, rifadin či rimactan) je rovněž silný induktor enzymů, 
což znamená, že pokud jej užíváte současně s  metadonem, budete 
pravděpodobně muset zvýšit dávky své drogy. 

11	 R. Douglas Bruce, Frederick L. Altice, and Gerald H. Friedland. „Pharmacokinetic 
Interactions Between Drugs of Abuse and Antiretroviral Medications: Implications 
and Management for Clinical Practice.“ Expert Review of Clinical Pharmacology, 
Jan 2008, Vol. 1, No. 1, Pages 115-127.

12	 M. N. Gourevitch, G.H. Friedland. „Interactions Between Metadon and 
Medications Used to Treat HIV Infection: A Review.“ Mount Sinai Journal of 
Medicine, October/November 2000.
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Je také nutné pamatovat na to, že pokud se kvůli interakci s  léky 
indukujícími enzymy (např. efavirenzem nebo rifampicinem) navýší 
pacientům dávky opioidů, může být nebezpečné tyto léky přestat brát 
bez současného snížení dávek opioidů. Bez účinku těchto farmak, 
která zvyšují metabolismus opioidů, mohou totiž tyto opioidy způsobit 
předávkování.

Dvě další léčiva běžně předepisovaná při léčbě AIDS jsou silné 
inhibitory enzymů a  v  kombinaci s  drogami na bázi opioidů mohou 
vést k předávkování:13

	 Fluconazol je antifungální léčivý přípravek, který se běžně užívá 
k  léčbě ústní kandidózy a  jiných kvasinkových  infekcí u osob 
trpících AIDS. 

	 Ciprofloxacin (Cipro) je zřejmě nejrozšířenější antibiotikum na 
světě. Užívá se k léčbě všech druhů bakteriálních infekcí a často 
je dostupné i bez předpisu. 

Jsou popsány případy, kdy obě léčiva vedla k  předávkování u  osob 
podstupujících metadonovou léčbu. Obecně platí, že lékaři i pacienti 
by měli být velmi obezřetní při předepisování, respektive užívání, 
těchto léků v kombinaci s farmaky na bázi opioidů nebo nelegálními 
drogami. 

Pokud máte obavy z  případné interakce různých užívaných 
látek, poraďte se se svým lékařem. Všechna tato léčiva ovlivňují 
metabolismus trochu jinak a u každého člověka mohou na různé drogy 
nebo léky různě reagovat. 

riziko       pře   d á vkov    á ní   u   j e d notliv      ý c h  d ro  g ,  re  s p.  lék   ů

13	 Osobní komunikace s Dr. Douglasem Brucem (Yale University AIDS Program) 
a Dr. Sharon Stancliffovou (Harm Reduction Coalition), 26. března 2008.
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10.	Často kladené otázky

Tato část obsahuje časté otázky týkající se problematiky první pomoci 
při předávkování a jeho prevenci. 

Otázka:  Mám větší pravděpodobnost se předávkovat, když si drogu 
aplikuji injekčně, než když ji inhaluji nebo užívám perorálně? 

Odpověď:  Stručná odpověď na tuto otázku zní ANO. Způsob užití 
(injekční užívání vs. šňupání vs. perorální užívání) je však jen jedním 
z faktorů, které určují riziko předávkování z drog. Například nitrožilně 
píchnutá dávka heroinu přivodí rychlejší a  intenzivnější rauš, než 
kdyby si člověk stejnou dávku „šňupnul“. Vyšší intenzita nitrožilní 
aplikace se promítá do zvýšeného rizika předávkování, neboť heroin 
se přímo dostává do krevního oběhu, a může tak tělo častěji zaskočit 
silou svého účinku. K  riziku předávkování také přispívá tolerance 
uživatele a potence drog. Při přípravě je důležité nepospíchat, zamyslet 
se nad svou momentální tolerancí a vyzkoušet jen část drogy, kterou 
se chystáte užít, abyste zjistili její sílu. Budete se tak schopni lépe 
rozhodnout o velikosti své dávky a způsobu její aplikace, čímž snížíte 
riziko předávkování. 

Otázka: Nemám naloxon (ani ho u  sebe nechci nosit). Jak bez něj 
mohu postupovat v případě předávkování opioidy? 

Odpověď: UMĚLÉ DÝCHÁNÍ. Často je možné někoho dostat z pře-
dávkování jen umělým dýcháním a dozorem. Pokud nemáte naloxon, 
postupujte podle jednotlivých kroků popsaných v  sedmé kapitole, 
včetně – pokud možno – přivolání sanitky. Nejdůležitější, co musíte 
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udělat pro někoho, kdo nedýchá, je dýchat za něj, dokud se na místo 
nedostaví zdravotnická pomoc nebo nezačne zase dýchat sám. 

Otázka:  Pomůže při předávkování, když někoho strčíme do vany 
s ledem nebo mu píchneme sůl nebo mléko? 

Odpověď: Podobné lidové recepty se uplatňují již léta, ale nejsou nijak 
zvlášť efektivní. Pokud máte k dispozici naloxon, měli byste jej použít 
jako první v kombinaci s umělým dýcháním a až poté případně zkoušet 
další alternativy. Přestože použití ledu a slané vody je vedeno dobrými 
úmysly, může znamenat ztrátu času, který by měl být věnován umělému 
dýchání, přivolání sanitky a/nebo injekčnímu podání naloxonu. 

Otázka:  Co když budu mít strach čekat u  předávkované osoby do 
příjezdu sanitky? Co když budu muset odejít? 

Odpověď: Někdy s předávkovanou osobou nemůžete zůstat. Pokud 
to tak bude, snažte se před svým odchodem udělat pro danou osobu 
maximum a zůstat s ní co možná nejdéle. Mezi důležitá opatření patří: 

1.	 zavolat sanitku;

2.	 přesunout postiženého na místo, kde jej pracovníci zdravotnické 
záchranné služby snadno najdou; 

3.	 píchnout předávkovanému naloxon, pokud jej máte k dispozici, 
a použitou lahvičku nechat ležet u postiženého, aby si jí záchranáři 
všimli; 

4.	 uložit předávkovaného na bok do stabilizované polohy. Vždy 
postiženého uveďte do stabilizované polohy, někoho zavolejte a až 
od něj budete odcházet, nechte otevřené všechny dveře, jež k němu 
vedou.

Otázka:  Právě jsem našel člověka, který vypadá, že už nežije. Měl 
bych se mu ještě snažit pomoct? Není už příliš pozdě? 

Odpověď:  Pomoci můžete i tehdy, když se může zdát, že je již pozdě. 
Zkuste nahmatat puls a zjistit známky dýchání. Pokud předávkovaná 
osoba sama nedýchá, začněte s  umělým dýcháním, a  pokud možno 
přivolejte sanitku. Píchněte postiženému naloxon, máte-li jej u  sebe. 
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Pokud  se cítíte bezpečně, nic nezkazíte, když se pokusíte pomoci i ve 
zdánlivě beznadějné situaci. 

Otázka: Já sám drogy neužívám, ale mí přátelé a příbuzní ano. Jak 
nejlépe mohu zajistit, aby se nepředávkovali? 

Odpověď: Především je třeba ocenit vaši zodpovědnost a  zájem 
o rodinu a přátele. K snížení rizika jejich předávkování můžete přispět 
mnoha způsoby, například: 

1.	 hovořit se svými přáteli a příbuznými o drogách, které užívají, 
abyste lépe věděl, jak v případě předávkování situaci řešit; 

2.	 hovořit s lidmi, o něž máte obavy, o plánu pro případ předávkování. 
Chtěli by, abyste jim podal naloxon? Zavolal sanitku? Prováděl 
umělé dýchání?; 

3.	 řekněte jim, aby vám pokud možno dali vědět, když se chystají 
užívat drogy, abyste je mohl případně zkontrolovat; 

4.	 naučte se podávat naloxon a noste jej u sebe; 

5.	 pro případ respiračního selhání se naučte poskytovat umělé 
dýchání. 

Otázka:  Je naltrexon a naloxon totéž? 

Odpověď: Ne. Byť jejich názvy znějí podobně, jedná se o  dva 
různé léky, které se používají k  rozdílným účelům. Lék naltrexon je 
antagonista opioidů s dlouhodobým účinkem, který se využívá při léčbě 
závislostí (včetně rychlých detoxikačních programů), byť k němu mají  
lékaři stále  větší výhrady. Prostřednictvím naltrexonu by bylo možné 
zvládnout předávkování opioidy také, ale téměř nikdy se k tomuto účelu 
nepoužívá, protože mnohem krátkodoběji působící (a levnější) naloxon 
je pro tento účel výhodnější. 

ča  s to   kla   d ené    ot  á zk  y
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11.	Jak tyto informace 
využít: Příručka pro 
školitele

Informace o předávkování zprostředkované uživatelům drog a  jejich 
přátelům mohou zachránit mnoho životů. I když ve vašem městě nebo 
v rámci vašeho programu není k dispozici naloxon ani jiné přípravky 
proti předávkování, je nesmírně důležité dostat k  lidem informace 
o  jednoduchých úkonech, kterými je možné riziko předávkování 
minimalizovat. Proškolení ohledně prevence předávkování, ohledně 
jeho rozpoznávání a příslušných opatření se dá dobře provést v rámci 
individuálního sezení i  ve skupině. Volba optimálních podmínek 
pro edukaci klientů bude záležet na lektorovi a realizátorech daného 
projektu. Za úvahu také stojí uspořádání školení o předávkování pro 
rodinné příslušníky uživatelů. 

Při debatě o předávkování bude třeba zohledňovat specifika každého 
člověka, neboť v komunitách s velkým výskytem užívání drog se často 
jedná o osobní a bolestné téma. Někteří lidé mohou školení i jakoukoli 
diskusi o  tomto tématu odmítat, jiní mohou chtít jen velmi krátké 
poučení o nejzákladnějších věcech a další si zase o této problematice 
budou chtít povídat celé hodiny. Nikoho bychom neměli nutit 
o předávkování mluvit, pokud je mu to nepříjemné. Je to na rozhodnutí 
každého jednotlivce, zda chce takové školení absolvovat a  případně 
zasáhnout, pokud bude svědkem předávkování. 
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Informace o  prevenci, rozpoznávání a  pomoci při předávkování 
obsažené v této příručce je třeba zakomponovat do všech typů školení, 
ať už trvají 10 minut nebo mnohem déle.

Doporučení pro osoby vedoucí školení o  problematice 
předávkování:

1.	 Před začátkem školení si ověřte, co klienti o  předávkování vědí, 
abyste zjistili, které informace pro ně budou největším přínosem. 
Zeptejte se jich např.: „Můžete mi říci, co to vlastně předávkování 
je?“, „Jak poznáte, že se někdo předávkoval?“ nebo „Už jste někdy 
poskytovali umělé dýchání nebo masáž srdce?“ Zjistí-li  školitel, co 
již daná osoba o problematice ví, bude to pro něj důležitým vodítkem 
pro další vedení kurzu. Pokud máte proškolit skupinu osob s různou 
mírou zkušeností s  předávkováním, pouvažujte o možnosti vyzvat 
některé z  informovanějších účastníků, aby školení obohatili svými 
vlastními radami a zkušenostmi. Účastníci jsou v tomto ohledu někdy 
vzdělanější než sám školící pracovník. 

2.	 Mějte připraveno několik různých formátů školení. Náplní deseti-
minutového sezení by mělo být poučení o hlavních rizikových faktorech 
z hlediska předávkování, o příznacích předávkování, umělém dýchání, 
o nutnosti zavolat službu rychlé zdravotnické pomoci a o případném 
podání naloxonu. V  rámci delšího kurzu by měly být účastníkům 
poskytnuty všechny tyto informace a zároveň by lidé měli mít prostor 
pro výměnu svých zkušeností s předávkováním a pro diskusi o mýtech 
a  faktech ohledně předávkování. Pokud má klient pouze pět minut, 
vysvětlete mu, jak se předávkování pozná, a řekněte mu, aby zavolal 
sanitku, poskytl umělé dýchání a případně podal naloxon. 

3.	 Začleňte do školení interaktivní prvky. Rozdělte účastníky do dvojic 
a řekněte jim, aby v rámci nácviku modelové situace střídavě před-
stavovali předávkovaného a zachránce. Řekněte jim, aby si zkoušeli 
identifikovat příznaky předávkování, zkoušeli druhého uvést do sta-
bilizované polohy a připravit k zavedení umělého dýchání. Máte-li 
k dispozici na ukázku ampule s naloxonem, účastníci si mohou vy-
zkoušet přípravu injekce naloxonu. 
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 4.	 Pokud se taková možnost naskytne, přizvěte osobu, která již v minu-
losti podala naloxon nebo jinak účinně zasahovala u předávkování, 
aby se s účastníky kurzu podělila o své zkušenosti. 

5.	 Na konci školení rozdejte účastníkům balíčky první pomoci 
při předávkování obsahující dvě ampule naloxonu, dezinfekční 
tampony, obličejovou masku a dvě nové sterilní stříkačky určené 
k nitrosvalové aplikaci. 

Tipy pro organizace, které chtějí začít s realizací programů 
zaměřených na prevenci a první pomoc při předávkování: 

1.	 Práce v oblasti předávkování se dá uskutečňovat v mnoha různých 
formách. Pouvažujte o následující alternativách: 

	 a.	 Zajišťujte kurzy o předávkování pro zaměstnance, kontaktní 
pracovníky a klienty. 

	 b.	 Při prosazování dostupnosti naloxonu ve vašem městě 
spolupracujte s dalšími organizacemi poskytujícími služby 
v oblasti prevence HIV/AIDS. 

 	 c.	 Informujte lékaře a pracovníky rychlé zdravotnické pomoci 
o  zásadách  poskytování první pomoci při předávkování 
a podávání naloxonu. 

	 d.	 Zjistěte, zda má místní oddělení urgentního příjmu/služba 
rychlé zdravotnické pomoci k dispozici naloxon. Pokud ne, 
ve spolupráci s danou nemocnicí nebo jejím zřizovatelem 
zajistěte jeho dostupnost ve vaší oblasti. 

	 e.	 Informujte narkologická pracoviště a  střediska léčby drogových 
závislostí, metadonové/buprenorfinové kliniky nebo věznice a jiná 
detenční zařízení o prevenci a první pomoci při předávkování. 

2.	 Připravte se!

	 a.	 Na základě provedení místního šetření a sběru dat ohledně 
trendů ve vašem regionu určete typ programu vhodného 
k  realizaci. Co si uživatelé drog v  daném regionu myslí 
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o  předávkování a  jak by se jim podle nich dalo nejlépe 
předcházet? Dá se z  nějakých statistik zjistit, u  koho 
konkrétně k předávkování dochází? Kdo jsou lidé, kteří na 
předávkování umírají? Vypovídají tyto statistiky o nějakých 
skupinách, jimž v tomto ohledu hrozí největší riziko? 

	 b.	 Ujistěte se, že vaši kolegové mají příslušné informace 
o  problematice předávkování a  že jsou podrobně 
obeznámeni s rozsahem a cíli daného projektu, a jsou tak 
připraveni k jeho realizaci. 

	 c.	 Pokud se chystáte distribuovat ampule s  naloxonem, 
informujte o tom orgány místní samosprávy a policii, aby 
věděli, že naloxon není nedovolená droga. Za úvahu také 
stojí uspořádání speciálních školicích akcí pro příslušníky 
policie. 

	 d.	 Zjistěte si informace o  dodávkách naloxonu do vašeho 
města a  o  pravidlech jeho distribuce. Vyrábí ve vaší 
zemi naloxon nějaká firma? Je dovoleno jej vydávat bez 
lékařského předpisu? Pokud ne, je možné zajistit nějakého 
lékaře, který by jej vašim klientům předepisoval? 

	 e.	 Provádějte základní monitoring a  vyhodnocování. Veďte 
si přehled o počtu klientů, kteří byli proškoleni a obdrželi 
naloxon. Požádejte klienty, aby vám hlásili případy úspěšně 
zvládnutých předávkování. Sledujte místní statistiky případů 
předávkování a vyhodnocujte dopad vašeho programu. 

Návrh obsahové náplně školení 
o problematice předávkování 

Uvědomte si, že každé školení, které děláte, může být trochu jiné 
v závislosti na místní drogové scéně, na vědomostech osob, kterým je 
školení určeno, na jejich počtu a na místě konání školicí akce. Časem si 
tato školení přizpůsobíte svému vlastnímu stylu. A hlavně se toho hodně 
naučíte od samotných účastníku těchto akcí. S přibývajícími zkušenostmi 
tak budete schopni školení pojímat komplexněji a efektivněji. 
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Pro začátek můžete použít nebo v  přizpůsobené podobě převzít 
následující ukázky obsahové náplně, jež jsou koncipovány tak, aby 
v  závislosti na dobu vymezenou pro dané školení – ať už hovoříme 
o  několika minutách při kontaktní práci v  terénu, nebo o  delším 
skupinovém školení v  nějakém nízkoprahovém centru – bylo možné 
v  jeho rámci prezentovat nejdůležitější informace. V každém případě 
jde o to, aby byl člověk flexibilní, uměl své cílové skupině naslouchat 
a aby se mu podařilo tyto důležité informace předat dál! 

Jen to nejzákladnější: 5–15minutový kurs 

„Proškolení nemusí být dlouhé. Dá se to zvládnout za deset 
minut. Už jsem také viděla, jak to někteří pracovníci opravdu 
natahují, jako by si říkali, čím delší, tím důležitější. Ale takto o ty 
lidi můžeme snadno přijít.“ 

Caroline Rathová, Harm Reduction Coalition, New York

1.	 Co je to předávkování 

	 Příznaky předávkování opioidy oproti předávkování stimulač-
ními látkami.

2.	 Základní prevence 

	 Znát svou toleranci, vědět o nebezpečí kombinování drog, dávat 
pozor na nové dodávky drog, jejichž čistotou si nejsme jisti.

3.	 První pomoc při předávkování I: Základní úkony

	 Vyhodnocení situace, umělé dýchání, přivolání služby rychlé zdravotnic-
ké pomoci. Zdůrazněte význam umělého dýchání, které může člověka 
předávkovaného opioidy zachránit i při absenci jiné pomoci.

4.	 První pomoc při předávkování II: Naloxon

	 Základní informace o naloxonu a způsobu jeho použití. Pokud budete 
účastníkům kurzu naloxon rozdávat, ujistěte se, že jsou obeznámeni 
s  příslušnými právními aspekty, např. nutností lékařského 
předpisu. Ujistěte se, že lidé vědí, jak píchnout injekci do svalu.
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5.	 První pomoc při předávkování III: 
Sledování postiženého po 	předávkování

	 Vysvětlete, že člověk, který se probral z předávkování, nemusí 
chápat, co se stalo, že je důležité, aby si hned po předávkování 
nevzal žádné další drogy, jakož i možnost recidivy předávkování 
po odeznění účinků podaného naloxonu. Každý, kdo prodělal 
předávkování, by měl být v  ideálním případě pod dohledem 
odborného zdravotnického personálu (nebo alespoň někoho 
z přátel nebo rodiny) po dobu následujících několika hodin. 

Trochu podrobněji: Školení v rozsahu 30 minut 
a více

„Ukažte jim, že vám na nich záleží, a při každém takovém školení dejte 
najevo lítost nad zbytečnou smrtí mnoha uživatelů drog. Tomu, co jim 
říkáte, snáze uvěří, když budou vědět, jaké pohnutky stojí za službou, 
kterou jim poskytujete. Měli byste těmto lidem pogratulovat k  jejich 
uvědomělosti a ochotě do toho jít.“  John Welch, Streetwork, New York

1.	 Co je to předávkování 

	 Příznaky předávkování opioidy oproti předávkování stimulačními 
látkami. Věnujte se tomuto tématu trochu podrobněji než při 
desetiminutovém školení. Zeptejte se účastníků školení na nějaké 
příklady apod. 

2.	 Diskuse o zkušenostech účastníků školení s předávkováním 

	 Tento prvek může pomoci při dalším směřování školení. Měli 
byste si uvědomit, že reakce některých lidí na předávkování 
nemusely být v minulosti zrovna optimální. To ale nemusí být na 
překážku.

	 Tip: Pokud jsou lidé skeptičtí nebo uvádějí, že doposud úspěšně 
používali jiné metody, které se jako pomoc při předávkování 
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nedoporučují (např. injekce se solí), nevnucujte jim, že jejich 
metody nefungují, ale představte „ty své“ jako další možnost 
pomoci (a  zdůrazněte, že jde o  dlouhodobě odzkoušené a  os-
vědčené alternativy). Respektujte jejich mínění, ale doporučte 
jim, že by vámi navrhované úkony měli zkusit jako první.“ 
(John Welch)

3.	 Prevence předávkování 

	 Znát svou toleranci, vědět o nebezpečí kombinování drog, dávat 
pozor na nové dodávky drog, jejichž čistotou si nejsme jisti. 
Této oblasti věnujte více času než při desetiminutovém školení. 
Zeptejte se například účastníků školení na to, jaké zkušenosti 
mají s  rozpoznáváním a  reagováním na změny tolerance. 
Uveďte alespoň základní informace o  možné interakci drog 
s antiretrovirotiky a případně tuto problematiku dále rozveďte, 
pokud se to setká se zájmem. Pokud budou mezi účastníky 
školení osoby užívající stimulancia, věnujte na tomto místě více 
prostoru problematice prevence předávkování stimulancii. 

4.	 První pomoc při předávkování I: Základní úkony

	 Vyhodnocení situace, umělé dýchání, přivolání služby rychlé 
zdravotnické pomoci. Zejména zdůrazněte význam umělého 
dýchání, které může člověka předávkovaného opioidy 
zachránit i při absenci jiné pomoci. Podrobněji na tomto místě 
pohovořte o  způsobech řešení otravy stimulancii (tzn. když je 
někdo nadměrně neklidný, trpí úzkostí apod.) a  předávkování 
stimulancii (tzn. když je člověk stižen srdečním selháváním nebo 
mozkovou příhodou apod.) 

5.	 První pomoc při předávkování II: Naloxon

	 Základní informace o  naloxonu (je-li k  dispozici) a  způsobu 
jeho použití. Pokud budete účastníkům kurzu naloxon rozdávat, 
ujistěte se, že jsou obeznámeni s příslušnými právními aspekty, 
např. nutností lékařského předpisu. Ujistěte se, že lidé vědí, jak 
píchnout injekci do svalu.
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6.	 První pomoc při předávkování III: 
	 Sledování postiženého po předávkování

	 Vysvětlete, že člověk, který se probral z předávkování, nemusí 
chápat, co se stalo, že je důležité, aby si hned po předávkování 
nevzal žádné další drogy, jakož i možnost recidivy předávkování 
po odeznění účinků podaného naloxonu. Každý, kdo prodělal 
předávkování, by měl být v  ideálním případě pod dohledem 
odborného zdravotnického personálu (nebo alespoň někoho 
z přátel nebo rodiny) po dobu následujících několika hodin.

7.	 Diskuse o pocitech a obavách účastníků školení ohledně  
           zasahování při předávkování

	 Někteří lidé nechtějí nést zodpovědnost za záchranu něčího 
života. Umožněte jim v tomto ohledu svobodu volby a mějte na 
zřeteli, že být svědkem předávkování může být za jakýchkoli 
okolností velmi stresující. Důležité je, že prostřednictvím tohoto 
školení si lidé osvojí nové dovednosti, které budou moci uplatnit, 
pokud budou chtít. V  tomto bodě byste se také měli zmínit, že 
je zapotřebí, aby lidé hovořili o předávkování a způsobech jeho 
řešení se svými partnery, přáteli a  rodinnými příslušníky, kteří 
drogy užívají injekčně, a  připravili tak je i  sebe na případné 
mimořádné situace v budoucnu.

Maxiškolení: 60–90 minut a více 

Mnohé z výše popsaných částí školení lze rozšířit o další informace. 
Školení o problematice předávkování je také možné doplnit o celou řadu 
souvisejících témat. Bude záležet na vašem úsudku, jakým tématům 
a  informacím dáte s  ohledem na potřeby vaší komunity přednost. 
Nabízíme jen několik tipů: 

1.	 Poučte účastníky kurzu o tom, jak získané informace šířit dál 

	 Čím víc budou účastníci vašich školení schopni přenést získané 
vědomosti a  dovednosti mezi další příslušníky dané komunity, 
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tím lépe se vašemu programu bude dařit snižovat počet případů 
úmrtí z  předávkování. Přinejmenším byste se měli snažit 
účastníkům kurzů zdůrazňovat, že je potřeba, aby o předávkování 
mluvili s lidmi, kteří mohou být v jejich blízkosti, když se sami 
předávkují. Pokud se setkáte s  motivovanými lidmi, zvažte 
možnost uspořádání dalšího školení o problematice předávkování 
„pro pokročilé“, jakési školení školitelů. Jeho cílem by mohlo být 
upevnění znalostí ze základního školení, doplnění specifičtějších 
informací a diskuse o tématech, která prozatím nebyla podrobněji 
probírána. Jeho součástí by také byly rady, jak být dobrým školite-
lem, a  nácvik modelových situací, s  nimiž se takový „terénní 
školitel“ může v praxi setkat.

2.	 Specifičtější informace o preventivních a záchranných 
technikách 

	 Některá z témat prezentovaných v této příručce nemusejí být pro 
všechny dobře srozumitelná, případně nemusejí být pro všechny 
účastníky školení relevantní. Pokud budete mít čas a  zájemce, 
pouvažujte, zda by například nebylo vhodné školení rozšířit o ná-
sledující témata:

	 	 léčba HIV a riziko předávkování, 

	 	 kurz kardiopulmonální resuscitace (máte-li k  dispozici 
kvalifikovaného lektora!), 

	 	 otrava a předávkování stimulancii, 

	 	 podrobnější diskuse o  dalších typech drog a  riziku 
předávkování,

	 	 jakákoliv další témata, o která projeví účastníci zájem. 

3.	 Bezpečné injekční užívání

	 Pokud jsou lidé vstřícní a dobře spolupracují, není od věci chopit 
se příležitosti a v zájmu prevence HIV, hepatitidy typu C a infekce 
měkkých tkání opakovaně připomínat zásady bezpečnosti při 
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injekčním užívání drog. Lepší techniky injekční aplikace mohou 
také přispívat k  snižování možnosti předávkování; pokud jsou 
lidé zdravější a mají žíly v lepším stavu, je méně pravděpodobné, 
že budou při injekční aplikaci muset spěchat nebo že budou ve 
stresu.

4.	 Jak začít realizovat program zaměřený na problematiku 
předávkování

	 Může se vám naskytnout příležitost uspořádat školení pro 
pracovníky organizací působících v  oblasti minimalizace rizik 
(harm reduction), sociálních služeb nebo státních zdravotních 
programů, jako jsou městská AIDS centra nebo léčebny pro 
drogově závislé. Jakékoli zařízení, kde dochází ke kontaktu 
s  uživateli drog, je vhodné k  realizaci školení o  problematice 
předávkování; vesměs bude zapotřebí nejdříve proškolit pracovní-
ky těchto organizací, aby věděli, jak takovou osvětu provádět. 
Pokud realizujete takový program ve své vlastní organizaci, vedle 
informací prezentovaných v této publikaci vás jistě napadne ještě 
spousta dalších důležitých věcí, které by si účastníci takového 
kurzu měli odnést do praxe. Uvádíme zde jen několik prvků, které 
by takové školení mělo v každém případě obsahovat: 

	 	 vzdělávací techniky a  nábor posluchačů, včetně různých 
modelů a míst konání těchto školení; 

	 	 zajišťování a  skladování materiálu (naloxon, stříkačky 
k  podání intramuskulární injekce, případně další součásti 
balíčku první pomoci při předávkování); 

	 	 informace o  distribuci naloxonu (kontaktování lékaře 
a  dodržení podmínek pro předpis preparátu platných ve 
vaší zemi; další právní aspekty); 

	 	 sběr dat (evidence počtu osob, které absolvovaly dané 
školení, výsledky programu, úspěšnost účastníků školení 
při podání naloxonu nebo jiných úkonech během záchrany 
předávkovaných osob apod.); 
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	 	 jak vysvětlovat programy zaměřené na problematiku 
předávkování a dosáhnout  spolupráce s místními orgány, 
lékaři, policií a dalšími subjekty. 

Tato příručka vám má pomoci zachraňovat životy. Používejte ji jako 
určité vodítko, informace v  ní obsažené přizpůsobte svým vlastním 
potřebám způsobem, který se vám bude zdát nejužitečnější, a podělte se 
o tyto poznatky s ostatními. Každému smrtelnému předávkování se dá 
předejít. Naše životy a životy našich klientů, přátel a příbuzných stojí 
za to chránit. Společně se nám tak může podařit minimalizovat ničivý 
dopad předávkování v našem okolí. 
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Projekt rozvoje denního 
magisterského studia 
oboru adiktologie

Adiktologie je samostatný vědní obor vycházející z multidisciplinárního 
přístupu a  jeho studium je rozvíjeno v  ČR jako dnes již samostatný 
klinický zdravotnický nelékařský obor. Zabývá se studiem a  tvor-
bou výzkumem ověřených opatření a  intervencí k  předcházení, 
minimalizaci a/nebo eliminaci různých forem rizikového chování, jež 
mohou potenciálně vést k vytvoření závislosti. Až doposud byl tento 
obor vyučován pouze v  pregraduální podobě v  rámci bakalářského 
studia, které bylo zahájeno v roce 2005. V jeho rámci jsou připravováni 
odborníci pro práci v  oblastech prevence, minimalizace rizik a/nebo 
léčby uživatelů návykových látek a  trpících v  důsledku různých 
forem závislého chování. Bakalářská forma studia však stimulovala 
poptávku po magisterské formě tohoto typu vzdělávání, která by 
prohloubila a  rozšířila poznatky získané v  rámci bakalářské formy 
studia a současně se vykrystalizovala jasná potřeba dát celému oboru 
jasnou vizi a perspektivu, které nemohla být v žádném případě naplněna 
na bakalářské úrovni – přestože právě touto úrovní dala naše země 
nový směr úvahy o budoucnosti celé oblasti i v evropském kontextu. 
Nicméně nyní se jednoznačně potvrdila nutnost jít dále a  dokončit 
systém pregraduální výuky tak, jak je tomu obvyklé např. ve Velké 
Británii a dalších zemích. Magisterská úroveň je bezpodmínečně nutná 
nejen z hlediska dalšího rozvoje klinické roviny, ale také roviny vědy 
a výzkumu. 

Proto byl v  lednu 2009 započat projekt „Příprava a  rozvoj 
denního magisterského studia oboru adiktologie“ (číslo projektu 
CZ.2.17/3.1.00/31430), jehož cílem je vybudovat kvalitní zázemí pro 
výuku, vzdělávaní a výzkum v oboru adiktologie na magisterské úrovni. 
Projekt je financován prostřednictvím Evropského sociálního fondu 
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a  rozpočtu hlavního města Prahy. Výstupem projektu je vybudování 
konkurenceschopného a  rozvíjejícího se zázemí pro výuku, vědu 
a  výzkum v oboru adiktologie na magisterské úrovni, která doposud 
v České republice neexistuje. V období 2009 až 2010 bude vypracována 
koncepce magisterského studia adiktologie. 

Rozvíjí se spolupráce s domácími a zahraničními partnery ve výzkumu 
závislostí a  v  dalším vzdělávání, bude vybudováno mezioborové 
výzkumné oddělení. Absolvent získá vzdělání a schopnost komunikovat 
s  lidmi s medicínským, psychologickým, sociálním, ekonomickým či 
právnickým vzděláním. Absolventi budou schopni naplánovat, provést 
a zanalyzovat kvantitativní či kvalitativní výzkumnou studii především 
díky zapojení se do vědecké činnosti během studia. Studenti si již během 
studia budou schopni najít vyhovující zaměstnání, získat kontakty 
a celkový přehled o pracovních možnostech u nás i v zahraničí díky celé 
řadě odborných stáží, praxí a projektů. V jednom ročníku magisterského 
studia bude studovat 35 studentů, kteří se budou interaktivně podílet na 
výzkumné činnosti.

Více informací o studiu oboru adiktologie na na www.adiktologie.cz.
---
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